

南阳微警局肖振宇寻亲工作室助力寻亲

今年春节 这家人终于过个团圆年

□本报记者 王朝荣 文/图



陈秀枝(左二)和家人相拥在一起

“二姐，我对不起你，爸妈为了我才把你送人的。这些年，你受苦了……”2月3日上午，内乡县桃溪镇的常增恩在南阳市公安局与失散35年的姐姐团圆。这个春节，一家人终于过了一个团圆年。

三十五年前 父母将她送给他人抚养

1990年，在内乡县桃溪镇一户常姓人家中，二女儿常爱香出生几个月后，母亲又怀孕，因家中实在太穷，在外公的安排下，母亲将常爱香送给一对无生育能力的夫妇抚养。该夫妇也是农村人，在镇上靠编竹筐为生，由于二人没有子女，将常爱香视为亲生，也让常家人来看望她。

1991年，常爱香的弟弟常增恩出生。常家当时太穷了，不仅家徒四壁，而且土坯房子塌了都无力修复。6年后，常家贷款盖了新房，还将常爱香接回家中住了7天。就是这短短的7天，在他们心中都留下了深刻的记忆，常家人还带她拍了一张照片。“她小时候胖乎乎的，很勤快，在家里这几天会帮忙刷碗、端碗。”常增恩的母亲说。

常增恩的大姐对记者说：“后来我们又去妹妹的养母家找她，却找不到了，听说是她的养父去世，养母把她寄养在姑姑家，去姑姑家也找不到人。”

一张老照片 为寻亲提供重要线索

2024年7月份，常增恩的父亲突发脑出血住院。在病床前，父亲流露出对二女儿爱香的深深思念，担心自己有生之年无法再见到她。为了完成父亲的心愿，常增恩再次踏上了寻亲之路。他先是到内乡县桃溪镇派出所登记了寻亲信息，随后又前往南阳微警局肖振宇寻亲工作室寻求帮助，并提供一张二姐6岁时的照片。

常增恩提供的这张照片，成为了寻亲的关键线索。肖振宇寻亲工作室的工作人员通过先进的图像比对技术，很快就在扬州市找到了与照片高度匹配的陈秀枝。经血样比对，陈秀枝就是常爱香。

原来，常爱香到养父家后，养父给她更名为郭银香。养父有病在身，几年后不幸去世，养母独自一人抚养她非常吃力。为了生计，养母外出做小生意，时常把她寄养在邻居或亲戚家。

几年后，养母再嫁，继父给她更名为陈秀枝。虽然生活依然艰苦，但陈秀枝总算有了一个相对稳定的安身之地。陈秀枝中专毕业后，前往嘉兴一家工厂打工，生活逐渐好转。

几经波折 一家人终于团圆

虽然警方很快就找到了陈秀枝，但她却不愿与家人相认。她不明白父母为何把她送人，让她吃了这么多的苦。在肖振宇的反复开导下，今年春节，陈秀枝终于带着丈夫和两个儿子回到南阳，常增恩带着全家人也来到南阳与二姐相认。

“二姐，都是因为我才把你送人的，我对不起你，我们亏欠你的太多了。那几年，找不到你，妈都急得疯疯癫癫的，去精神病院也治疗过。当年爸妈不当家，他们都是老实巴交的农民，没有文化，我和大姐太小不懂事，我们不求你的原谅，只想知道你过得好不好，要是不好我们就帮衬帮衬你。你有啥委屈就发泄出来，我们慢慢弥补。”“妮呀，爸对不起你啊……”“你们知道我受了多少罪、吃了多少苦吗？”2月3日，南阳市公安局院内，这场期盼已久的团圆终于到来，一家人声泪俱下，互诉衷肠。

陈秀枝告诉记者，养母待她非常好，一直都对她说是亲生的，无论啥事都尊重她的意见。她嫁人之后，养母突发疾病，不幸去世。如今，她在家中带孩子，丈夫在工地打工，日子越过越好。

中午聚餐后，常增恩带着陈秀枝返回内乡老家，那里有很多亲人在盼着与她团圆。临别之际，常增恩紧紧握着肖振宇的手，连声道谢。③1

春运路上故事多 桩桩件件暖心窝

□本报记者 王宜迪 通讯员 李震 陈雪梅

春运承载着无数游子对家的思念，也见证了无数温馨时刻。在南阳车务段邓州车站，一个个暖心故事让2025年春运充满温情。

旅客突发疾病 暖心救援

1月25日夜里，一名旅客在济南开往重庆西的K15次列车上突发急病。车站伸出援助之手，及时将该旅客送往医院。

当天22时07分左右，车站客运值班员张振接到行车室打来的电话，称K15次列车上有一名女性旅客腹部疼痛难忍，需要立即下车救治。

得知情况后，车站一方面及时拨打120急救电话，另一方面吩咐值班人员做好接车进站安排，增派人手为发病旅客提供帮助。22时08分，K15次列车抵达车站，客运值班员张振与列车长办理了交接手续。9分钟后，救护车到达，车站又协助医护人员将该旅客顺利送往医院救治。

据了解，该旅客姓朱，四川重庆人。经邓州市人民医院诊断，朱女士突发急性肠炎，治疗后已无大碍。

旅客遗失挎包 广播寻人

“班长，有位旅客的手提包忘在充电桩上了，赶紧广播找一找。”1月31日19时50分左右，当洛阳开往广州的K755次旅客进站完毕后，客运员霍艳君发现候车室北侧的手机充电桩上挂有一个黑色小挎包，立即用对讲机通知客运值班员王继红。

在公安民警的协助下，王继红对包内的物品进行查验，里面有一沓崭新的百元钞票和零钱，共计1240元，还有3包香烟、4包纸巾和一张银行卡。当时正值K755

次列车和K268次列车的交汇时段，上下车旅客较多，稍有耽误，失主就有可能乘车离开。王继红立即通知服务台利用车站广播找寻失主。三分钟后，一名男性旅客匆匆找到值班人员，说是他的挎包忘拿了。

原来，失主张先生乘坐K755次去往广州。检票进站前，张先生在手机充电桩前为手机充电，顺手将挎包挂在设备上。列车检票时，张先生只顾忙着排队进站，就把挎包忘得一干二净，即便是上了站台也浑然不觉。直到听到车站广播，他才想起自己的挎包没拿。

旅客拿错行李 完璧归赵

2月2日早上，乘坐北京西开往襄阳的K473次列车的旅客正在有序进站，一名男性旅客突然找到工作人员，说自己的黑色背包不见了。

此时，车站安检口的旅客并不多，大家发现安检仪传送带上有一个黑色背包无人认领。但经过查看，旅客说这个背包不是他的。

“肯定是有人拿错包了，赶紧找。”客运值班员王继红立即拿起对讲机，将情况传达给各处所的值班人员。同时，他们调取了安检口的视频监控，锁定了拿错包的另外一名旅客。“有位头戴彩色棒球帽、身穿黑色羽绒服的年轻旅客拿错了背包，请及时核对随身物品……”

随着工作人员的不断宣传提醒，一名旅客举手示意：“不好意思，是我拿错了包……”

据不完全统计，春运过半，邓州车站已帮助重点旅客56人，找回各类遗失物品22件，价值约4万余元。③1